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Aproximació a la història dels Masets dels Valentins 
Per Joan Roig Vidal 

En aquesta extensió de terra del terme d’Ulldecona, que anomenem la Plana, al segle XVI ja hi 
havia diversos masos, entre ells el mas d’en Gilabert, de la Colomera,  de la Seniola, de “na 
Estellera”, del Mangraner, i algun altre. Cal remarcar que el mas de la Seniola també era 
considerat lloc, cosa que fa pensar que era més que un mas, i que havia de ser un petit nucli 
poblacional. 

Totes aquestes terres estaven sota el domini directe de la Comanda, la majoria formaven part 
d’uns terrenys de garrigues amb algunes carrasques. 

Al segle XVI, i segons el capbreu de 1554, ens consta que molts d’aquest terrenys havien estat 
establert per emfiteusi a diverses persones de la vila. Va ser el comanador Salvador de Sin qui 
va atorgar aquest assentaments, cosa que es pot comprovar en els capbreus de 1554, 1575, 
1602, etc. 

Hem pogut comprovar que en l’àrea que actualment hi ha el Valentins hi havia dos masos 
principals, el de “na Estellera” i el del Mangraner. Hem arribat a aquesta conclusió per les 
confrontacions que donen els seus propietaris en els capbreus que us hem dit. 

El mas de “na Estellera” pertanyia a un llaurador anomenat Bertomeu Navarro que declara, a 
part d’altres propietats, posseir: 

Una Heretat anomenada la casa de na Estellera a la Plana, confronta 
d'una part amb el barranc de les coves de de fra Esteve, de l'altre amb 
"lo clot de la Figuera" d'altra amb terra de Bertomeu Mulner, de Joan, 
de la Sénia, dita "lo Triador Roig" d'altra part amb garriga. Nou 
diners. Per compra que va fer a Bertomeu Gargallo davant del discret 
Agustí Forcadell, no acaba de posar la data.1 

La seua néta Càndia Mulner Navarro, l’any 1602 torna a declarar la mateixa propietat, però 
amb més detall: 

Peça de terra anomenada la casa de na Estellera, on hi ha construïda 
l'esmentada casa de na Estellera i corral contigu, confronta a migdia 
amb terres del Mangraner, a cerç amb "los clots de les Figueres" i 
"clots de na Arbona", a orient amb terres del mas d'en Gilabert i 
barranc de Valldebous, i a occident amb Joan Cirerola. Nou diners. Ho té 
com a hereva universal de Bertomeu Mulner, que era de Bertomeu Navarro i 
Caterina Navarro uxor seva, dit Mulner va fer testament davant Joan 
Roca, de la Sénia, el dia 12 de juliol de 1555.2  

Els Mulner ho tenien per concessió de Salvador de Sin, comanador, segons l’instrument 
redactat per Miquel Sayfores, notari, major de dies, 18 de febrer de 1555. Els Navarro també 
ho posseïen des del mateix temps. 

El mas del Mangraner el trobem a la mateixa època propietat d’Antoni Domènech que declara 
posseir:  
 

El mas anomenat del Mangraner, a la partida de la Plana, als Bacallars, 
confronta d'una part amb terra dels hereus de Miquel Vedrenyo, d'altra 
amb camí del mas de na Estellera, d'altra amb la coveta de n'Alegre i 

                                                           
1 Capbreu de 1554, ES.28079.AHN/3.4.5.96.1.3.26.1//OM,L.1923. f. 260. 
2 Capbreu de 1602, ES.28079.AHN/3.4.5.96.1.3.26.1//OM,L.1924, f. 106. 
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garrigues . Tres sous i sis diners. Dels bens que eren de Miquel 
Vilanova.3 

 

Però per explicar la formació dels Valentins ens remuntarem a finals del segle XVIII,  i principis 
del XIX que és quan es consolida el poblament. 

Per poder-ho fer ens basarem en la evolució de diverses famílies que al llarg del temps van 
anar configurant la base poblacional d’aquest indret. Ens referim principalment als Ferrer, 
Tallada, Rodríguez, Navarro, Reverter, Borja, i altres que s’hi van anar afegint. 

Segons el cens que va manar fer el bisbe de Tortosa l’Excel·lentíssim Senyor Don Manuel Ros 
de Medrano en la seua circular de 7 de març de 1817, trobem que en aquesta zona, que 
podem considerar del Mangraner, hi havia tres masos que pels cognoms dels seus habitants 
serien l’embrió d’aquest lloc conegut com els Valentins o els Masets. Els masos amb els seus 
residents eren els següents: 

Mas dels Navarros 

Francesc Borja......................................................................43 anys. 

Maria Navarro......................................................................34 anys. 

__________________ 

Nicolau Granell.....................................................................45 anys. 

Josepa Llupià........................................................................39 anys. 

Maria....................................................................................25 anys. 

 

Mas de Crisanto (pròpia) 

Antoni Ferrer, viudo de Joaquima Querol............................50 anys. 

Crisanto, fill, soldat i absent.................................................30 anys. 

Antoni, fill.............................................................................23 anys. 

Vicent, fill..............................................................................21 anys. 

Francesc, fill..........................................................................18 anys. 

Magdalena, filla,...................................................................14 anys. 

Magdalena Lleixar, viuda de Crisanto Ferrer........................72 anys. 

 

Mas Tallada 

Josep Reverter......................................................................28 anys. 

Vicenta, consort....................................................................26 anys. 

                                                           
3 Capbreu de 1554, ES.28079.AHN/3.4.5.96.1.3.26.1//OM,L.1923. f. 174. 
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__________________ 

Pere Rodríguez......................................................................30 anys. 

Josepa Tallada.......................................................................29 anys. 

__________________ 

Valentí Tallada......................................................................28 anys. 

Francesca Tallada, consort....................................................24 anys. 

A partir d’aquesta informació i amb altres fonts consultades podrem anar fent una 
aproximació a la genealogia d’aquestes famílies que s’entrellacen i van configurant la base 
poblacional d’aquest lloc, que en els segles posteriors es va anar incrementant fins a 
l’actualitat. 

La primera nissaga que tractarem serà la del primer mas anomenat dels Navarros. 

 

Aquest mas el veiem encapçalat per Francesc Borja. Tot i que ell no és el propietari directe, ja 
que pertanyia a la seua muller Maria Navarro. 

A Josepa-Maria Navarro i Barrera, la van batejar a la parròquia de Sant Lluc el dia 1 de 
setembre de 1777, filla d’Agustí Navarro i d’Agna-Maria Barrera.4  

Agustí Navarro, pare de l’esmentada Josepa-Maria, va redactar testament el dia 7 d’abril de 
1783 davant del notari Josep Serrano de Aparicio, i explica que té la meitat de la casa de la 
Plana, i que l’altra meitat és de son germà Miquel.5  Agustí tot i haver fet testament en aquesta 
data esmentada, no va morir fins al dia 12 de novembre de 1812.6  

Per tant és evident perquè el mas es deia dels Navarros, que pel casament de Josepa-Maria 
Navarro Barrera amb Francesc Borja, va passar a mans d’aquesta família Borja. 

                                                           
4 APU. Baptismes, Tom 4, f. 44, anotació 95. 
5 AHT. Reg. 2910, f. 96, any 1783. 
6 APU. Òbits, Tom 5, f. 65, anotació 101. 
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El marit de Josepa-Maria Navarro, Francesc Borja, era Francesc Borja i Peris que havia estat 
batejat a Ulldecona el dia 27 de gener de 1770,7 fill de Joan Borja Nadal, i d’Antònia Peris i 
Morà, nét per part de pare de Francesc Borja Fortuny, natural de Falset, i de  Laureana Nadal i 
Navarro8, i nét per part de mare de Josep Peris Marquès, i de Francesca Morà Roca, naturals 
d’Ulldecona. 

Pel que fa a l’altra família que hi trobem  documentada, en aquest mas composta per Nicolau 
Granell i Maria Llupià, podem dir que Nicolau Granell i Solà, era fill de Baptista Granell Lafulla i 
de Maria Solà Fabra, que es va casar a la parròquia d’Ulldecona el dia 19 de juny de 1788 amb  
Miquela Llupià i Ortís,9 filla de Pere Llupià Peiret i de Clara Ortís Tallada es van casar el dia 19 
de juny de 1788.10 

 

Els Granell eren llauradors i pastors que pervenien de Xert, els Llupià eren una nissaga de 
serrallers procedents d’Olot, i els Peiret procedien de la Tinença de Benifassà. 

Sobre els Granell sabem que Josep Granell, al capbreu de 1764, el dia 17 de novembre de 
1776, declarava posseir a la Plana del Mangraner, part d’aquesta heretat, que confrontava al 
llevant i a migdia amb Francesc Terranegra, a ponent amb la carretera, i a cerç amb Antoni 
Barrera. Aquesta propietat l’havia comprat, precisament a Francesc Terranegra, el qual l’havia 
heretat de sa mare Gertrudis Vericat.11  

                                                           
7 APU. Baptismes, Tom 3, f. 100, anotació 11. 
8 AHT. Reg. 2340, s/l. Laureana Nadal i Navarro era filla de les segones núpcies del llaurador hisendat 
Miquel Nadal Verge. Laureana, el dia 5 de març de 1736 es va casar amb Francesc Borja i Fortuny, 
llaurador, de Falset, que treballava per l’hisendat Josep Sans, que estava casat amb Maria Nadal Verge, 
tia carnal de Laureana. Josep Sans i Maria Nadal no tenien fills, per això Josep Sans en els capítols 
matrimonials de Laureana i Francesc els va concedir propietats i la casa que tenia al carrer de la 
Puríssima.  
Miquel Nadal i Verge, que era un llaurador hisendat es va casar dues vegades, la primera amb una 
noble, Angèlica Ribera i de Giner,  filla de Jaume Ribera i Forcadell, ciutadà honrat de Barcelona, i de 
Margarida de Giner, i a la vegada neboda de Hilarion Ribera, que era el propietari del mas que 
actualment s’anomena de “l’Arion”. D’aquest primer matrimoni només va viure Maria-Agnès Nadal i 
Ribera, que es va casar amb Carles Domènech i Pons, viudo de Vicenta Vidal, natural de Vinaròs, i que 
fou familiar del Sant Ofici, i passà a residir a Vinaròs. 
9 Es deia Miquela i no Maria, com posa al document del bisbat. 
10 APU. Casaments, 1758-1807, f. 147v. anotació 15. 
11 AHT. Reg. 2325, Capbreu d’Ulldecona, 1764-1767, f. 189v. 
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Tots els altres declarants que formaven part de la mateixa heretat eren: l’esmentat Josep 
Granell, pastor, Gabriel Santmartí, pastor, Antoni Saüch, Pasqual Fontes, Antoni Queralt, 
Francesc Garcia, Josep Esteve, Bertomeu Bel i Josep Miralles. 

Sobre Gertrudis Vericat sabem que es va casar tres vegades. Primer amb Joan Terranegra, 
segon amb Pere Miralles, tercer amb Pere López. Resulta que el dia 7 de desembre 1733, tant 
al seu gendre Antoni Arrufat, com al seu segon marit Pere Miralles, la Comanda els va concedir 
terres en emfiteusi a la partida del Mangraner.12 

Després de llegir detingudament la declaració de 1776 resulta que tota l’heretat havia estat 
gestionada per Gertrudis Vericat, i que els seus fills la van anar venent. De resultes d’això 
veurem com alguns dels cognom esmentats anteriorment formen part de la genealogia dels 
Masets dels Valentins. 

A continuació passarem a desenvolupar el mas de Crisanto 

 

La persona de més edat del grup familiar seria Magdalena Lleixar viuda de Crisant Ferrer,  que 
confessava tenir 72 anys, i que era viuda de Crisant Ferrer. 

Crisant Ferrer i Vericat, fou batejat a Ulldecona el dia 5 de setembre de 1745, fill d’Agustí 
Ferrer Barberà i de Maria Vericat Ferrer, li van ser padrins el llicenciat Crisant Ferrer, oncle 
paternal, i la senyora Josepa Forcadell, de Miralles.13 El dia 27 de juliol de 1767 es va casar a la 
parròquia d’Ulldecona amb Magdalena Lleixar i Albiol, natural de Godall, filla de Ferran Lleixar i 
de Matilde Albiol. Crisant, com ja hem pogut veure, l’any 1817 ja era difunt, la seua viuda va 
morir el dia 24 de gener de 1828.14 Foren pares de: 

• Antoni Ferrer i Lleixar, que segueix. 

Antoni Ferrer i Lleixar, va nàixer el dia 17 de gener de 1770,15 i es va casar dues vegades, la 
primera el dia 12 d’octubre  de 1790 amb Antònia Viscarro Bonet, filla de Josep Viscarro i 
Josepa Bonet,16 i en segones el dia 19 d’agost de 1794 amb Joaquima Querol Roig filla de 

                                                           
12 AHT. Reg. 2295, s/f 
13 APU. Baptismes Tom 2, s/f. anotació 96. 
14 APU. Òbits, 1805-1836, f. 216, anotació 7. 
15 APU. Baptismes Tom 3, f. 88v. anotació 4.       
16 APU. Casaments, 1758-1807, f. 157v. anotació 17. 
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Vicent Querol i Teresa Roig.17 Antoni sobrevisqué les dues mullers, va morir el dia 19 de 
setembre de 1833.18 Li coneixem un fill de la primera muller i la resta de la segona: 

• Crisant Ferrer Viscarro, el van batejar el dia 27 de febrer de 1792.19 En el moment de 
confeccionar el cens posa que estava absent, de soldat. En tornar de soldat es va casar 
el dia 27 d’agost de 182120 amb Paula Querol i Miquel, que havia estat batejada el dia  
17 de març de 1793, filla de Josep Querol i Maria Miquel.21 Tingueren diversos fills, 
entre els quals: 

 Joaquima Ferrer Querol, la van batejar el dia 12 de juny de 1822.22 Es va casar el 
dia 15 de febrer de 1840 amb Josep Balaguer i Rocamora, natural de la Galera, fill 
de Vicent Balaguer i de Josepa Rocamora.23 Aquest matrimoni tingueren a: 

 Josepa Balaguer i Ferrer es va casar el dia 27 de maig de 1861 amb Joan Anoll i 
Viscarro,24 que era fill de Francesc Anoll Barberà, natural de Tortosa que 
s’havia casat el 14 de setembre de 1819 amb Maria-Agnès Viscarro Ferrer, que 
era filla de Pere Viscarro Mercè, i de Polònia Ferrer Vericat,25 aquesta última 
pervenia de la mateixa nissaga dels Ferrer. 

 Joan Baptista Balaguer i Ferrer el dia 22 de febrer 1873 es va casar amb Joana 
Borja Esteller, filla d’Agustí Borja Navarro (del mas dels Navarro) i de Joaquima 
Esteller Sales.26 

 Bernarda Balaguer i Ferrer el dia 21 de juliol de 1881 es va casar amb Josep 
Anoll i Valls, fill de Francesc Anoll Viscarro i de Francesca Valls Sabater.27 

 

 Antoni Ferrer Querol, el van batejar el dia 27 de desembre de 1796.28 Es va casar el 
dia 28 de juliol de 1821 amb Joaquima Castell Muñoz,29 que havia estat batejada el 
dia 20 d’agost de 1804, filla de Domingo Castell i Josepa Muñoz.30 Els coneixem els 
següents fills: 

 Lluïsa Ferrer Castell, el dia 31 de desembre de 1842 es va casar amb Baptista 
Antich Castell, fill de Baptista Antich Meseguer i d’Antonia Castell Viscarro.31 

                                                           
17 APU. Casaments, 1758-1807, f. 180, anotació 18. 
18 APU. Òbits, 1805-1836, f. 288, anotació 169. 
19 APU. Baptismes, Tom 5, f. 4 anotació 32. 
20 APU. Casaments, 1808-1847, f. 372, anotació 48. 
21 APU. Baptismes, Tom 5, f. 21v., anotació 41. 
22 APU. Baptismes, Tom 6, f. 330, anotació 127 
23 APU. Casaments, Tom 5, f. 498v. anotació 6. 
24 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 309. 
25 APU. Casaments 1808-1847, f. 345v., anotació 35. 
26 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 345. 
27 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 371. 
28 APU. Baptismes, Tom 5, f. 100, anotació 159. 
29 APU. Casaments, 1808-1847, f. 370, anotació 40. 
30 APU. Baptismes, Tom 5, f. 290v. anotació 140. 
31 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 263. 
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 Antònia Ferrer Castell, el dia 27 de novembre de 1847 es va casar amb Vicent 
Rodríguez  Tallada, (del mas de Tallada) fill de Pere Rodríguez Ferrer i de 
Josepa Tallada Ferrer.32 

 Paula Ferrer Castell, el dia 14 de febrer de 1852 es va casar amb Víctor Roig 
Esteller, fill de Josep Roig Sansano i de Mònica Esteller Sans.33 

 Maria-Roser Ferrer Castell, el dia 1 de febrer de 1854 es va casar amb Joaquim 
Reverter Tallada, fill de Josep Reverter Barrera i de Vicenta Tallada Ferrer,34 
(del mas de Tallada). 

 Joaquima Ferrer Castell, el dia 3 de novembre de 1855 es va casar amb 
Joaquim Làzaro Adell, fill de Vicent Làzaro Blancal i d’Andrea Adell Biosca.35 

 Maria Ferrer Castell, el dia 23 de maig de 1861 es va casar amb Josep Forcadell 
Sans, fill d’Agustí Forcadell Bel i de Maria-Josepa Sans Pedra.36 

 Vicenta Ferrer Castell, el dia 22 de juny de 1865 es va casar amb Baltasar 
Viscarro Selma, fill de Vicent Viscarro Esteller i de Teresa Selma Banasco.37 

 Vicent Ferrer Querol, el van batejar el dia 25 de gener de 1799.38 Es va casar amb 
Maria-Concepció Agasa Fontanet, el dia 24 d’abril de 1839,39 filla de Rafael Agasa i 
Miquela Fontanet, que havia nascut el dia 7 de desembre de 1820 i batejada 
l’endemà.40 Tingueren com a mínim a: 

 Paula Ferrer Agasa, que es va casar el dia 16 de febrer de 1867 amb Miquel 
Castell Bel, fill de Josep-Antoni Castell i de Tecla Bel.41 

 Crisant Ferrer Agasa, que el dia 10 de setembre de 1875 el va matar un 
llamp.42 

 Joan Ferrer Agasa, que es va casar el dia 22 de gener de 1880 amb Agustina 
Campos Querol, filla de Domingo-Antoni Campos Pla i de Maria Querol Vecé o 
Becé,43 aleshores aveïnats als Valentins.  

 Francesc Ferrer Querol, el van batejar el dia 24 de març de 1801. 44 Es va casar 
dues vegades la primera els dia 27 de febrer de 182145 amb Vicenta Llopis Castell, 
que havia estat batejada el dia 6 de gener de 1805,46 filla de Josep Llopis i 

                                                           
32 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 274. 
33 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 284. 
34 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 291. 
35 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 295. 
36 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 309. 
37 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 320. 
38 APU. Baptismes, Tom 5, f. 158v. anotació 14 . 
39 APU. Casaments 1808-1847, f. 491v. anotació 8. 
40 APU. Baptismes, Tom 6, f. 268, anotació 176. 
41 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 324. 
42 APU. Òbits 8, f. 250, anotació 132. 
43 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 366. 
44 APU. Baptismes, Tom 5, f. 221, anotació 54. 
45 APU. Casaments, 1808-1847, f. 362v. anotació 12. 
46 APU. Baptismes, Tom 5, f. 296v. anotació 4. 
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Francesca Castell. Vicenta Llopis va morir el dia 20 d’octubre de 1834.47 Així que 
Francesc en quedar-se viudo es va casar en segones núpcies el dia 6 de juliol de 
183548 amb sa cunyada Maria Llopis Castell que havia nascut el dia 22 de 
novembre de 1798,49 la qual també era viuda, ja que havia estat casada amb 
Manuel Biosca Miralles. Francesc Ferrer va morir el dia 8 de desembre de 1858.50 
Li coneixem diversos fills tant de la primera com de la segona muller, però nomes 
ens consten el casaments dels fill de la segona muller: 

 Bernarda Ferrer Llopis, fou batejada el dia 11 de febrer de 1839, filla de la 
segona muller. Es va casar amb Jaume Grau Bordes, fill de Sebastià Grau Fuster 
i de Josepa Bordes Munner.51 

 Agustí Ferrer Llopis, fill de la segona muller fou batejat el dia 5 de gener de 
1841,52 i va morir a l’edat de 2 anys el dia 21 de febrer de 1843.53 

 Agustí Ferrer Llopis, li van posar el mateix nom que el seu germanet difunt, fou 
batejat el dia 22 de desembre de 1843.54 Es va casar el dia 10 de desembre de 
1866 amb Dolors Espuny Montpou, filla de Joan Espuny i Teresa Montpou.55 

 Dolors Ferrer Llopis, la van batejar el dia 5 de maig de 1845.56 Es va casar el dia 
27 d’abril de 1862 amb Josep Balaguer Vidal, fill de Joan Balaguer i de 
Francesca Vidal.57 

 Magdalena Ferrer Querol, la van batejar el dia 7 d’abril de 1803.58 Es va casar el dia 
11 de gener de 1823 amb Vicent Arasa Curto, fill d’Antoni Arasa i Ignàsia Curto, 
naturals tot tres de la Galera.59 Van tenir diversos fills: 

 Antoni Arasa i Ferrer, el dia 4 de juny de 1839 es va casar en primeres núpcies 
amb Mònica Esteller i Sans, filla d’Abelard Esteller i de Vicenta Sans, viuda de 
Josep Roig Sansano,60 i en segones el dia 24 d’octubre de 1867 amb Peregrina-
Gabriela Borja Querol, filla de Francesc Borja i de Manuela Querol,61 cosina 
prima per la part de Querol. 

 Joaquim Arasa i Ferrer, el dia 21 d’abril de 1849 es va casar amb Vicenta Valls i 
Sabater, filla de Vicent Valls Girona i de Francesca Sabater Carbó.62 

                                                           
47 APU. Òbits, 1805-1836, f. 301v. anotació 155. 
48 APU. Casaments, 1808-1847, f. 475, anotació 42. 
49 APU. Baptismes, Tom 5, f. 153, anotació 137. 
50 APU. Òbits, 1837-1851, f. 126, anotació 159. 
51 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 297. 
52 APU. Baptismes, Tom 8, f. 22v. anotació 2 
53 APU. Òbits, 1837-1851, f. 60, anotació 19. 
54 APU. Baptismes, Tom 8, f. 105v. anotació 247. 
55 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 324. 
56 APU. Baptismes, Tom 8, f. 143v. anotació 79.  
57 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 311. 
58 APU. Baptismes, Tom 5, f. 263v. anotació 43. 
59 APU. Casaments, 1808-1847, f. 387v. anotació 2. 
60 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 252 
61 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 326. 
62 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 278. 
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 Vicent Arasa i Ferrer, el dia 22 de setembre de 1849 es va casar amb Josepa 
Querol i Miralles, filla de Josep Querol Badoch i de Josepa Miralles Forcadell.63 

 Magdalena Arasa i Ferrer, el dia 11 de febrer de 1863 es va casar amb Joaquim 
Tortajada i Querol, fill de Joaquim Tortajada i Maria Querol.64 

 Andreu Arasa i Ferrer, el dia 25 de maig de 1867 es va casar amb Maria Antich i 
Falcó, filla de Lluc Antich Meseguer i de Maria-Teresa Falcó Nofre.65 

A continuació tractarem el mas Tallada 

 

En aquest mas hi trobem tres grups familiars, el primer està format per: 

• Josep Reverter i Vicenta la seua consort. 

Josep Reverter era Josep Reverter i Barrera, natural d’Alcanar, fill de Josep Reverter i de Josepa 
Barrera, que es va casar el dia 20 de gener de 181266 amb Vicenta Tallada Ferrer, que havia 
nascut el dia 31 de gener de 1789, 67 filla de Vicent Tallada Esteller i de Vicenta Ferrer Vericat. 
Aquesta última germana de Crisant Ferrer Vericat, que hem tractat anteriorment. 

De Josep Reverter i Vicenta Tallada li coneixem els següents fills: 

                                                           
63 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 280. 
64 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 314. 
65 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 325. 
66 APU. Casaments, Tom 3, f. 271v. anotació 2. 
67 APU. Baptismes, Tom 4, f. 153, anotació 15. 
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 Josep Reverter Tallada, que es va casar el dia 26 de novembre de 1831 amb  
Peregrina Nofre Torrent, filla de Joaquim Nofre Roca i de Maria-Agustina Torrent 
Cabanes.68 

 Pere Màrtir Reverter Tallada, que es va casar el dia 20 de març de 1844 amb 
Maria-Roser Barrera Grau, filla de Francesc Barrera Benlloch i de Josepa Grau 
Nofre.69  

 Mònica Reverter Tallada, que es va casar el dia 7 de desembre de 1844 amb 
Dàmaso Nadal Borja, fill de Lluc Nadal Domènech i de la seua segona muller 
Joaquima Borja Peris.70 Joaquima que era filla de Joan Borja i d’Antònia Peris, del 
mas dels Navarros, quan va enviudar de Lluc Nadal es va casar amb Abelard 
Esteller Royo, que vivia al Canyaret, viudo de Vicenta Sans Bonet. 

 Joan Baptista Reverter Tallada, que es va casar el dia 27 de novembre de 1852 amb 
Agustina Castell Mont-ros, filla de Rafael Castell Roig i de Joaquima Mont-ros 
Làzaro.71 

 Joaquim  Reverter Tallada, que es va casar el dia 1 de febrer de 1854 amb Maria-
Roser Ferrer Castell, filla d’Antoni Ferrer Querol, del mas de Crisanto, i de 
Joaquima Castell Munyòs.72 

L’altre grup està format per Pere Rodríguez i la seua muller Josepa Tallada. 

 

• Pere Rodríguez era Pere Rodríguez i Ferrer, natural de Santa Bàrbara, que aleshores 
encara era terme de la Galera, fill de Josep Rodríguez i Antònia Ferrer. Es va casar el 
dia 18 de novembre de 181173 amb Josepa Tallada Ferrer, viuda de Francesc Roig 

                                                           
68 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 241. 
69 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 264. 
70 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 268. 
71 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 287. 
72 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 291. 
73 APU. Casaments, Tom 3, f. 270v., anotació 33. 
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Reverter. Ella era filla de Vicent Tallada Esteller i de Vicenta Ferrer Vericat. D’aquest 
matrimoni coneixem: 

 Antoni Rodríguez Tallada, el van batejar el dia 28 de desembre de 1817.74 Es va 
casar el dia 23 de febrer de 1841 amb Josepa Raga Filella, filla de Domingo Raga 
Duatis i de Maria-Agnès Filella Vidal.75 

 Pelegrí Rodríguez Tallada, fou batejat el dia 9 d’octubre de 1820.76 Es va casar el 
dia 15 de juny de 1850 amb Rosa Forcadell Sans, filla d’Agustí Forcadell Bel i de 
Maria-Josepa Sans Pedra.77 El germà de Rosa, Joan, és qui en una data posterior es 
va casar amb Maria Ferrer Castell del mas de Crisanto, que ja hem tractat. 

 Vicent Rodríguez Tallada, va ser batejat el dia 12 de novembre de 1824.78 Es va 
casar amb Antònia Ferrer Castell, filla d’Antoni Ferrer Querol, també del mas de 
Crisanto, i de Joaquima Castell Munyòs.79 Es van casar amb dispensa per tercer i 
quart grau de consanguinitat, cosa que ens fa pensar que podrien ser parents per 
la part dels Ferrer, i que Antònia Ferrer, muller de Josep Rodríguez, podria ser de la 
nissaga dels Ferrer del mas de Crisanto. La germana d’Antònia, Maria-Roser, es la 
que més tard es va casar amb Joaquim Reverter Tallada, que ja hem tractat 
anteriorment. 

 Maria-Antònia Rodríguez Tallada, la van batejar el dia 9 de gener de 1828.80 Es va 
casar en segones núpcies el dia 17 de setembre de 1872 amb Josep Canyagueral 
Gavaldà, viudo.81 

L’últim grup el formaven Valentí Tallada i la seua consort Francesca. 

 
                                                           
74 APU. Baptismes, Tom 6, f. 191v. anotació 142. 
75 APU. Casaments, 1808-1847, f. 506. anotació 8. 
76 APU. Baptismes, Tom 6, f. 262v. anotació 137. 
77 APU. Casaments, 1848-1851, f. 23v. anotació 18. 
78 APU. Baptismes, Tom 6, f. 401v. anotació 216. 
79 APU. Casaments, 1808-1847, f. 567v. anotació 37. 
80 APU. Baptismes Tom 7, f. 113, anotació 10. 
81 APU. Llibre índex de matrimonis, p. 343. 
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• Valentí Tallada era Valentí Tallada i Ferrer, que havia nascut el dia 22 de febrer de 
1782, fill de Vicent Tallada Esteller i de Vicenta Ferrer Vericat.82 Es va casar amb 
Francesca Palau Cabanes, filla de Vicent Palau i Teresa Cabanes, de Traiguera, amb qui 
havia contractat capítols matrimonials el dia 20 de maig de 1809 davant del notari 
Francesc Poy Nadal.83 Li coneixem: 

 Vicenta Tallada Palau, la van batejar el dia 27 de febrer de 1810. Es va casar dues 
vegades, la primera el dia 1 d’octubre de 1831 amb Joaquim Esteller Sans, fill de 
Abelard Esteller Royo i de la seua primera muller Vicenta Sans Bonet, residents al 
Canyaret, va enviudar el dia 12 de juny de 1840 i es va casar en segones núpcies el 
dia 24 de juliol de 1841 amb Joan Balaguer Rocamora, natural de la Galera, fill de 
Vicent Balaguer, de la Galera i de Josepa Rocamora, de Tortosa. 

 Maria Tallada Palau, la van batejar el dia 16 de maig de 1812. Es va casar el dia 22 
de novembre de 1835 amb Bernat Nadal Borja, fill de Lluc Nadal Domènech i de 
Joaquima Borja Peris. Aquesta última havia estat la segona muller de Lluc Nadal 
Domènech, i en el moment del casament la segona muller d’Abelard Esteller, per 
tant madrastra del marit de la germana de Maria Tallada, Vicenta Tallada Palau. 

 Francesc Tallada Palau, el van batejar el dia 3 de maig de 1819. Es va casar el dia 14 
de juny de 1851 amb Maria Callarisa Sorolla, filla d’Ambròs Callarisa Viscarro i de 
Magdalena Sorolla Terranegra, habitants del Canyaret.  

 Joan Tallada Palau, fou batejat el dia 26 de gener de 1823. Es va casar el dia 21 de 
febrer de 1846 amb Francesca Balaguer Rocamora, germana del segon marit de 
Vicenta Tallada Palau, per tant es van casar germana i germà amb germà i 
germana. 

El sistema d’urbanització de la nova població va ser el mateix model que seguiren les 
poblacions de nova colonització de les nostres contrades, dues rengleres de cases a banda i 
banda d’un carrer o carretera, similar a allò que es va fer a Santa Bàrbara, l’Aldea, la Cava, etc. 

Com hem pogut comprovar, durant el segle XIX, i a partir de tres masos; el dels Navarros, el de 
Crisanto i el de Tallada, es va anar consolidant la formació d’un nucli poblacional en aquesta 
zona. Els descendents d’aquestes famílies, casant-se entre si, o amb gent vinguda d’altres 
contrades van anar conformant una nova comunitat a la Plana, que va passa de divuit persones 
que habitaven els tres masos fundacionals al 1817 fins a 185 habitants, segons el cens de 1900. 

Precisament d’aquest cens hem extret els habitants que relacionem a continuació, posem els 
matrimonis i persones que ja vivien soles per defunció de la parella, no hem posat els fills 
encara que sí que consten en el cens, però sí que especifiquem quants fills tenien en aquell 
moment. 

Els Valentins era considerat el vuitè barri del municipi, i constava de les següents famílies.84 

1. Francesc Millan Castell, fill de Llorenç Millan Roda i de Rosa Castell Mont-ros, casat 
amb Maria Forcadell Tallada. Com es pot comprovar ella és de la nissaga dels Tallada. 
Tenien un fill, Agustí. 

                                                           
82 APU. Baptismes, Tom 4, f. 146, anotació 29. 
83 AHT. Reg. 3173, f. 85. 
84 AHMU. Cens de 1900. 
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2. Antoni Castell Bel, fill de Josep-Antoni Castell Roig i de la seua segona muller Tecla Bel 
Bel, aquesta del Ballestar, casat amb Joaquima Roig Ferrer,  filla de Víctor Roig Esteller 
i de Paula Ferrer Castell, aquesta de la nissaga dels Ferrer. Tenien quatre fills, Inocenci, 
Agustina, Lluïsa, Antònia. 

3. Miquel Castell Bel, germà de l’anterior, casat amb Paula Ferrer Agasa, filla de Vicent 
Ferrer Querol i de Maria-Concepció Agasa Fontanet. La muller també és de la nissaga 
dels Ferrer. Tenien una filla, Carme. 

4. Baltasar Castell Mont-ros, fill de Rafael Castell Roig i de Joaquima Mont-ros Làzaro, 
que es va casar dues vegades, la primera l’any 1854 amb Vicenta Fuentes Pla, i la 
segona l’any 1878 amb Manuela Morera Sorolla. 

5. Josep Castell Fuentes, fill de Baltasar Castell i del seu primer matrimoni. Aquest també 
es va casar dues vegades, la primera l’any 1882 amb Maria Borja Roig filla de Manuel 
Borja Querol i d’Agustina Roig Esteller, la segona l’any 1890 amb Maria-Cinta Borja 
Roig, sa cunyada. Tenia quatre fills, Teresa, que creiem que seria de la primera muller, 
ja que al cens de 1900 posa que tenia catorze anys, Agustina, Josep i Maria, aquests 
tres podien ser de la segona muller. 

6. Francesc Castell Mont-ros, germà de Baltasar, que estava casat amb Joaquima Fuentes 
Pla, filla de Severino Fuentes Terranegra i de Paula Pla Viscarro. Tenien un fill, Lluís. 

7. Fèlix Castell Fabra, fill de Josep-Antoni Castell Roig i de la seua primera muller Miquela 
Fabra Serra, que estava casat amb Lluïsa Borja Esteller, filla d’Agustí Borja Navarro, del 
mas dels Navarros,  i de Joaquima Esteller Sales. Tenien un fill, Miquel. 

8. Joaquim Valls Sabater, fill de Vicent Valls Girona i de Francesca Sabater Carbó, estava 
casat amb Joaquima Borja Querol filla de Francesc Borja Navarro, del mas dels 
Navarros, i Manuela Querol Subirats. En el cens li posa Raga Querol, però hem 
comprovat que és un error. 

9. Josep Valls Borja, fill de la parella anterior, casat amb Lluïsa Castell Fuentes, filla de 
Francesc Castell Mont-ros i de Joaquima Fuentes Pla. Tenien a Rosa, Josep i Joaquim. 

10. Josep Valls Sabater, d’avançada edat. Havia estat casat amb Jacinta Homs Poy. 

11. Francesc Valls Homs, fill dels anteriors, estava casat amb Francesca Anoll Valls, filla de 
Francesc Anoll Viscarro i de Francesca Valls Sabater. Tenien dos fills Vicent i Francesca. 

12. Joan Forcadell Sans, fill d’Agustí Forcadell Bel i de Josepa-Maria Sans Pedra, 
d’ascendència peniscolana pel cognom Pedra, estava casat amb Rafaela Capseta 
Castell, filla de Ramon Capseta Gil i Tomasa Castell Terranegra.  

13. Joaquim Valls Homs, fill de Josep Valls i Jacinta Homs, estava casat amb Maria 
Rodríguez Ferrer, filla de Vicent Rodríguez Tallada, del mas de Tallada, i d’Antònia 
Ferrer Castell, del mas de Crisanto. Tenien tres fills, Joaquima, Joaquim i Antoni. 

14. Josep Anoll Valls, fill de Francesc Anoll Viscarro i Francesca Valls Sabater, estava casat 
amb Bernarda Balaguer Ferrer, filla de Josep Balaguer Rocamora i de Joaquima Ferrer 
Querol, del mas de Crisanto. Tenien tres fills, Josepa, Josep i Baptista. 

15. Maria Sans Vericat, filla de Tibúrcio Sans Suau i de Joaquima Vericat Granyana. Viuda 
de Domingo Forcadell Sans. 
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16. Joan Borja Roig, fill de Manuel Borja Querol i d’Agustina Roig Esteller, estava casat amb 
Joana Forcadell Sans, filla de Domingo Forcadell Sans i de Maria Sans Vericat. Tenien 
una filla, Joana. 

17. Just Forcadell Navarro, fill de Bertomeu Forcadell Bel i de Francesca Navarro Barrera, 
aquesta de la família del mas dels Navarros. Just Forcadell es va casar tres vegades, la 
primera l’any 1856 amb Jerònima Solà Tàrrega (habitant d’un mas de la Plana 
anomenat dels Matamoros), la segona l’any 1861 amb Francesca Valls Homs (dels Valls 
aveïnats als Valentins), i la tercera l’any 1871 amb Josepa Tallada Campos, de la 
nissaga del mas dels Tallada. Aquesta tercera muller vivia amb son fill, que 
s’anomenava Josep. 

18. Josep Forcadell Sans, fill d’Agustí Forcadell Bel i de Maria-Josepa Sans Pedra. Estava 
casat amb Maria Ferrer Castell, filla d’Antoni Ferrer Querol i de Joaquima Castell 
Munyòs. Tenien una fila i un fill, Josepa i Joan. 

19. Josep Forcadell Sans, fill de Domingo Forcadell Sans i de Maria Sans Vericat. Estava 
casat amb Paula Anoll Valls, filla de Francesc Anoll Viscarro i de Francesca Valls 
Sabater. Tenien dos fills, Francesc i Antoni. 

20. Francesc Valls Sabater, viudo, fill de Vicent Valls Girona i de Francesca Sabater Carbó. 

21. Vicenta Anoll Viscarro, viuda, filla de Francesc Anoll Barberà i de Maria-Àgnès Viscarro 
Ferrer. 

22. Manuel Queralt Labèrnia, al padró li posa Querol, però està equivocat, fill de Francesc 
Queralt Balada i d’Agustina Labèrnia Sans. Estava casat amb Teresa Reverter Anoll, filla 
de Joan Reverter Chillida i de Vicenta Anoll Viscarro. Tenien tres fills i una filla, Josep, 
Ferran, Miquel i Teresa. 

23. Joan Anoll Viscarro, fill de Francesc Anoll Barberà i de Maria-Agnès Viscarro Ferrer. 
Estava casat amb Josepa Balaguer Ferrer, filla de Josep Balaguer Rocamora i de 
Joaquima Ferrer Querol. Encara tenien un fill a casa, Josep, perquè Joan s’havia casat 
amb Teresa Tallada Campos. 

24.  Miquel Campos Querol, fill de Domingo-Antoni Campos Pla i de Maria Querol Vecé o 
Becé. Estava casat Agustina Querol Reverter, filla d’Agustí Querol Bel i de Francesca 
Reverter Vidal. Tenien els següents fills, Agustí, Josep, Carme, Agustina i Baptista. 

25. Jaume Gil Garcia, estava casat amb Joaquima Valls Borja. Tenien una filla, Agustina Gil 
Valls. 

26. Francesc Borja Esteller, viudo, fill d’Agustí Borja Navarro i de Joaquima Esteller Sales. 
Havia estat casat amb Isabel Torrent Bel, filla de Joan Torrent, de Godall, i de Tecla Bel, 
de la Pobla de Benifassà. Convivien amb ell un fill i una filla, Baptista i Isabel. 

27. Mònica Roig Ferrer, viuda, filla de Víctor Roig Esteller i de Paula Ferrer Castell. S’havia 
casat l’any 1876 amb Josep Querol Bel, fill d’Agustí Querol Subirats i de Magdalena Bel 
Castell. Vivien amb ella dos fills, Antoni i Joaquim. 

28. Agustí Querol Bel, cunyat de Mònica Roig. Estava casat amb Francesca Reverter Vidal, 
filla d’Ignasi Reverter Làzaro i de Teresa Vidal Mariner. Tenien a casa dos fills Agustí i 
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Baptista, perquè la germana gran, Agustina, estava casada amb Miquel Campos 
Querol. 

29. Agustí Granell Ferrer, viudo, fill de Josep Granell Llupià i de Francesca Ferrer Raga. 
Havia estat casat amb Agustina Querol Bel, per tant cunyat dels anteriors. 

30. Vicent Ferrer Agasa, fill de Vicent Ferrer Querol i de Concepció Agasa Fontanet. Estava 
casat amb Maria del Carme Vidal Querol, filla d’Agustí Vidal Mariner, primer marit de 
Lluïsa Querol Bel. Tenien dues filles Agustina i Lluïsa. 

31. Baltasar Borja Querol, fill de Francesc Borja Navarro i de Manuela Querol Subirats. 
Estava casat amb Agustina Castell Esteve, filla de Lluís Castell Esteller i de Maria Esteve 
Solà. Tenien tres fill i una filla, Joaquim, Domingo, Francesc i Pietat. 

32. Paula Ferrer Castell, viuda de Víctor Roig Esteller, filla d’Agustí Ferrer Querol i de 
Joaquima Castell Munyòs. Vivia amb sa filla fadrina Agustina Roig Ferrer. 

33. Vicent Millan Castell, fill de Joaquim Millan Tomàs i de Joana Castell Fabra. Estava 
casat amb Cinta Roig Ferrer, de la família descrita anterior. Tenien dos fills Josep-Maria 
i Víctor. 

34. Manuel Borja Querol, fill de Francesc Borja Navarro i de Manuela Querol Subirats. 
Estava casat amb Agustina Roig Esteller, filla de Josep Roig Sansano i de Mònica 
Esteller Sans. Agustina era germana de Víctor Roig. Manuel Borja i Agustina Roig 
tenien una edat avançada, els fills ja eren casats. 

35. Agustí Borja Roig, fill dels anteriors. Estava casat amb Maria Viscarro Ferrer, filla de 
Baltasar Viscarro Selma i de Vicenta Ferrer Castell. Tenien un fill i una filla, Agustí i 
Pilar. 

36. Josep Borja Roig, germà de l’anterior. Estava casat amb Cinta Querol Bel, filla de Josep 
Querol Vecé o Becé i de Maria Bel Aliau. Tenien a Carme, Josepa, Antònia, Joaquima, 
Josep i Francesc. 

37. Joaquim Làzaro Pepió que estava casat amb Joaquima Roig Roig (no hem trobat les 
seues filiacions). Tenien tres fills, que a més al segon cognom els posen Royo, eren 
Joaquim, Joan i Josep. 

38. Manuel Borja Roig, fill de Manuel Borja Querol i d’Agustina Roig Esteller. Estava casat 
amb Josepa Roda Millan, filla de Josep Roda Tomàs i d’Antònia Millan Roda. Tenien els 
següents fill i filles, Antònia, Josep, Josepa, Cinta, Manuel i Vicent. 

39. Joaquim Millan Castell, fill de Joaquim Millan Tomàs i de Joana Castell Fabra. Estava 
casat amb Lluïsa Roig Ferrer, filla de Víctor Roig i de Paula Ferrer, que ja hem 
anomenat diverses vegades. Els suposem un fill adoptiu, Domingo Expósito. 

40. Vicent Castell Raga, casat amb Teresa Royo Querol.  

41. Miquel Castell Ferrer, fill de Miquel castell Bel i de Paula Ferrer Agasa. Estava casat 
amb Isabel Reverter Lacruz, filla de Vicent Reverter i de Joana Lacruz. 

42. Agustí Cabanes Torrent, fill d’Agustí Cabanes Alfara i de la seua primera muller, Agnès 
Torrent Puchol. Viudo de Josepa Ferrer Castell, filla d’Antoni Ferrer Querol (del mas de 
Crisanto) i Joaquima Castell Munyòs. Tenia dues filles i un fill, Josepa, Cinta i Vicent. 
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43. Joaquim Reverter Tallada, fill Josep Reverter Barrera i de Vicenta Tallada Ferrer (del 
mas de Tallada), viudo de Maria-Roser Ferrer Castell (del mas de Crisanto), filla 
d’Antoni Ferrer Querol i de Joaquima Castell Munyòs. Per tant cunyat de l’anterior. 

44. Antoni Reverter Ferrer, fill de Joaquim Reverter Tallada i de Maria-Roser Ferrer Castell, 
per tant fill de l’anterior i de la seua primera muller. Estava casat amb Adelaida Sans 
Lleixar, filla d’Antoni Sans i Maria Lleixar. 

45. Josep Reverter Ferrer, germà de l’anterior. Es va casar amb la germana de sa cunyada, 
Serafina Sans Lleixar. Tenien una filla, Maria. 

46. Baptista Valls Borja, fill de Joaquim Valls Sabater i de Joaquima Borja Querol. Estava 
casat amb Rosa Castell Fuentes, filla de Francesc Castell Mont-ros i de Joaquima 
Fuentes Pla. 

47. Francesc Castell Fuentes, germà de la muller de l’anterior. Estava casat amb Lluïsa 
Borja Castell, filla de Baltasar Borja Querol i d’Agustina Castell Esteve. Tenien  una filla i 
un fill, Joaquima i Domingo. 

48. Salvador Bel Reverter, fill de Salvador Bel i Antònia Reverter. Estava casat amb Vicenta 
Reverter Castell, filla de Joan Baptista Reverter Tallada i d’Agustina Castell Mont-ros. 
Tenien diversos fills i filles, Vicent, Agustina, Antoni, Salvador, Maria, Francesc i Martí. 

49. Lluís Tallada Morera, fill de Domingo Tallada Ferrer i de Josepa-Maria Morera Querol. 
Estava casat amb Isabel Callarisa Sorolla, filla d’Ambrosi Callarisa Viscarro i de 
Magdalena Sorolla Terranegra. Tots dos d’edat avançada. 

50. Joaquim Labèrnia Querol, fill de Francesc Labèrnia Sans i de Mònica Tallada Callarisa. 
Estava casat amb Vicenta Tallada Callarisa, filla de Lluís Tallada Morera i d’Isabel 
Callarisa Sorolla. Tenien dues filles i un fill, Vicenta, Maria i Francesc. 

51. Josepa Campos Canalda, filla Vicent Campos Forcadell i de Marianna Canalda Castell. 
Viuda de Miquel Tallada Morera. A casa tenia una possible néta, Teresa Forcadell 
Tallada. 

52. Joan Baptista Balaguer Ferrer, fill de Josep Balaguer Rocamora i de Joaquima Ferrer 
Querol. Estava casat amb Joana Borja Esteller, filla d’Agustí Borja Navarro i de 
Joaquima Esteller Sales. Tenien una filla i dos fills, Joaquima, Jeroni i Ramon. 
Erròniament en compte de Borja els posa Royo, ho hem pogut comprovar perquè Joan 
Baptista Balaguer i Joana Borja es van casar 22 de febrer 1873, i a més a Joaquima la 
van tenir el dia 29 de març de 1874, també tingueren una bessonada, Josep i Joan 
Baptista, que no surten en el cens, cosa que ens fa pensar que no van sobreviure. 

53. Vicent Reverter Castell, fill de Joan Baptista Reverter Tallada i d’Agustina Castell Mont-
ros. Estava casat amb Teresa Borja Roig, filla de Manuel Borja Querol i d’Agustina Roig 
Esteller. Tenien tres fills, Manuel, Agustí i Jeroni. A la muller també li posen Royo per 
error. 

54. Rafael Valls Borja, fill de Joaquim Valls Sabater i de Joaquima Borja Querol. Estava 
casat amb Maria Castell Fuentes, filla de Baltasar Castell Mont-ros i de la seua primera 
muller Vicenta Fuentes Pla. Tenien dues filles i un fill, Maria, Rosa i Joaquim. 
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55. Jaume Millan Ralda, fill de Lluís Millan i Josepa Ralda, de Godall. Estava casat amb 
Josepa Castell Fuentes, cunyada de l’anterior. Tenien tres filles i un fill, Joaquima, 
Josepa, Maria i Joaquim. 

56. Antònia Ferrer Castell, viuda, filla d’Antoni Ferrer Querol i de Joaquima Castell 
Munyòs. Havia estat casada amb Vicent Rodríguez Tallada, fill de Pere Rodríguez 
Ferrer. 

57. Gabriela Borja Querol, viuda, filla de Francesc Borja Navarro i de Manuela Querol 
Subirats. Havia estat casada amb Antoni Arasa Ferrer, fill de Vicent Arasa Curto, aquest 
natural de la Galera, i de Magdalena Ferrer Querol, aquesta del mas de Crisanto. Té a 
casa un fill, Agustí. 

58. Antoni Arasa Borja, fill de l’anterior. Estava casat amb Rosa Castell Fuentes, filla de 
Baltasar Castell Mont-ros i de Vicenta Fuentes Pla. 

59. Joaquim Prades Vidal, fill de Domingo Prades i de Concepció Vidal. Estava casat amb 
Carolina Rodríguez Ferrer, filla de Vicent Rodríguez Tallada i d’Antònia Ferrer Castell. 
Tenien una filla i un fill, Pietat i David. 

60. Ramon Sans Lleixar, fill d’Antoni Sans i de Maria Lleixar. Estava casat amb Joaquima 
Viscarro Ferrer, viuda de Vicent Itarte, filla de Baltasar Viscarro Selma i de Vicenta 
Castell Ferrer. Tenien un fill del primer matrimoni, Lluís, i del segon matrimoni un fill i 
dos filles, Josepa, Josep-Maria i Bernat. 

61. Baltasar Viscarro Selma, fill de Vicent Viscarro Esteller i de Teresa Selma Banasco. 
Estava casat amb Vicenta Ferrer Castell, filla d’Antoni Ferrer Querol i de Joaquima 
Castell Munyòs. Tenien a casa una filla i un fill, Pilar i Lluís. 

62. Joan Anoll Balaguer, fill de Joan Anoll Viscarro i de Josepa Balaguer Ferrer. Estava casat 
amb Teresa Tallada Campos, filla de Miquel Tallada Morera i de Josepa Campos 
Canalda. Tenien una filla i un fill, Josepa i Joaquim. 

63. Vicent Lizàrraga Poy, fill de Domingo-Vicent Lizàrraga Bel i de Oràcia Poy Fibla. Era 
d’edat avançada. 

64. Miquel Tallada Campos, fill de Miquel Tallada Morera i de Josepa Campos Canalda. 
Estava casat amb Joaquima Miralles Querol, filla de Manuel Miralles Albiol i de 
Francesca Querol Biosca. Tenien tres filles i un fill, Teresa, Rosa, Joaquima i Joaquim. 

65. Baptista Viscarro Selma, fill de Vicent Viscarro Esteller i de Teresa Selma Banasco. 
Estava casat amb Venància Roig Biosca, filla de Cristòfol Roig Sansano i d’Isabel Biosca 
Castell. 

66. Antoni Nadal Tallada, fill de Bernat Nadal Borja i de Maria Tallada Palau. Estava casat 
amb Maria Albiol Albiol, filla de Carles Albiol i Maria Albiol, de Godall. Tenien una filla i 
un fill, Teresa i Josep. 

67. Antoni Tallada Balaguer, fill de Joan Tallada Palau i de Francesca Balaguer Rocamora. 
Estava casat amb maria Borja Torrent, filla de Francesc Borja Esteller i d’Isabel torrent 
Bel. Tenien tres filles i dos fills, Virgínia, Josep, Isabel, Francesca i Francesc. 
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68. Valentí Rodríguez Raga, fill d’Antoni Rodríguez Tallada i de Josepa Raga Filella. Estava 
casat amb Josepa Figueres Cabanes, filla de Baptista Figueres i de Francesca Cabanes, 
de la Galera. Tenien a casa dos fills i una filla, Francesc, Vicent i Teresa. 

69. Josep Rodríguez Figueres, fill del matrimoni anterior. L’any del cens, 1900, es va casar 
amb Josepa Querol Reverter, filla d’Agustí Querol Bel i de Francesca Reverter Vidal. 

70. Vicent Rodríguez Raga, germà de Valentí Rodríguez Raga. Estava casat amb Maria 
Figueres Cabanes, germana de sa cunyada. Tenien un fill, Antoni. 

71.  Francesc-Enrique Ventura, de pares incògnits. Estava casat amb Manuela Granell 
Borja, filla de Rafael Granell Ferrer i de Manuela Borja Querol. Als seus fills i filla, Josep, 
Andrea, Pilar i Jeroni, els posaren per cognom el segon nom del pare, Enrique. 

72. Joan Ferrer Agasa, fill de Vicent Ferrer Querol i de Maria-Concepció Agasa Fontanet. 
Estava casat amb Agustina Campos Querol, filla de Domingo-Antoni Campos Pla i de 
Maria Querol Becé. Tenien sis filles i dos fills, Maria, Vicenta, Rosa, Agustina, Miquel, 
Joaquim, Carme i Balbina. 

73. Josep Querol Becé, viudo, era fill de Blai Querol Pla i de Vicenta Vecé o Becé Bellviure. 
Havia estat casat amb Maria Bel Aliau, filla de Josep Bel, d’Ulldecona i d’Antònia Aliau, 
de la Sénia. 

74. Pietat Querol Bel, viuda, filla dels anteriors. L’any 1886 s’havia casat amb Josep 
Canalda Martí, viudo de Miquela Barrera Castell, fill de Josep Canalda Prats i de Clara 
Martí Ferrer. Vivia a casa amb sa filla Manuela. 

75. Andreu Arasa Ferrer, fill de Vicent Arasa Curto, de la Galera, i de Magdalena Ferrer 
Querol, del mas de Crisanto. Estava casat amb Maria Antich Falcó, filla de Lluc Antich 
Meseguer i de Maria-Teresa Falcó Nofre. Tenien tres fills, Baptista, Andreu i Agustí. 

76. Antoni Borja Torrent, fill de Francesc Borja Esteller i d’Isabel Torrent Bel. Estava casat 
amb Maria Altabella Querol, filla de Miquel Altabella Fuentes i de Rosa Querol Aliau. 
Tenien dues filles i un fill, Rosa, Josep i Isabel. 

77. Miquel Altabella Fuentes, fill d’Abdó Altabella Castell i de Francesca Fuentes 
Terranegra. Estava casat amb Rosa Querol Aliau, filla de Blai Querol Pla, de Rossell i de 
la seua segona muller, Antònia Aliau Ferrer, de la Sénia. Tenien a casa tres fill i una 
filla, Ignasi, Cinta, Miquel i Joaquim. 

78. Antoni Campos Querol, viudo, fill dels posteriors que havia estat casat amb Vicenta 
Beltran Castell, filla d’Antoni Beltran Millan i de Vicenta Castell Esteve. 

79. Domingo-Antoni Campos Pla, fill de Domingo Campos Vericat i de Peronella Pla 
Cavaller. Estava casat amb Maria Querol Becé, filla de Blai Querol Pla i de la seua 
primera muller Vicenta Becé Bellviure, de Canet. 

Com hem pogut comprovar totes aquestes famílies que hem anomenat eren descendents per 
via masculina o per via femenina de les famílies que ocupaven els tres primers masos que 
considerem fundacionals; dels Navarros, de Crisanto i dels Tallada. De tal manera que la 
població va passar de 18 persones a principis del segle XIX a 293 al final del mateix segle. 

També es pot advertir que de vegades algun/a dels fills/es ja no consten a casa, si no en una 
altra, que pot estar al costat dels progenitors. 
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D’altres fills/es, els trobem casats en altres indrets de la Plana, o a pobles de la rodalia, com 
seria el cas d’alguns d’exemples que donarem, així tenim: 

Jeroni Tallada Balaguer, resident al barri Castell, casat amb Josepa Forcadell Solà. 

Joaquima Anoll Balaguer, casada també al barri Castell, amb Baptista Balada Fibla. 

Domingo Campos Querol, que vivia a Ulldecona, casat amb Lluïsa Sansano Ferrer. 

Pel que fa a les devocions tenim una dualitat Sant Antoni de Pàdua i Sant Valentí. 

Suposem que com els Tallada procedien del carrer de Sant Antoni, d’Ulldecona, i que també 
van posar aquest nom a fills i filles, van tenir aquesta advocació com a principal veneració. 

Pel que fa a Valentí, que dóna nom a la població, tampoc ens ha d’estranyar aquesta 
advocació, ja que des que es van instal·lar els dominics a la vila, aquesta devoció va anar en 
augment, de tal manera que a l’església del convent hi havia una capella dedicada a aquest 
sant. 

El dia 3 d’agost de 1732 es va portar una relíquia a l’esmentat convent. Aquesta relíquia la va 
fer portar el venerable Josep Miralles, prevere, doctor en teologia, la qual estava formada per 
un reliquiari de plata en forma de columna amb un vitrall, dintre del qual hi havia un tros de la 
canyella de Sant Valentí, amb la inscripció: “Sancti Valentini pbri. et Martyri”.85 

Com que va ser el patronímic més important dels cap de família del lloc, com Valentí Tallada, 
Valentí Rodríguez, etc. Doncs no és d’estranyar que passes a denominar-se els Masets dels 
Valentins. 

Com a cloenda vull agrair la col·laboració desinteressada d’una colla d’amics i entitats: 

Amics col.laboradors: 

Cati Brusca Campos. 

Joaquim Ebrí Martí. 

Maria-José Folch Millan. 

Paco Gausachs Calduch. 

Josep Gausachs Roig. 

Dolors Serra Mateu. 

Joaquim Virgili Guàrdia. 

Arxiu Parroquial de Sant Lluc d’Ulldecona 

Mn. Blai Ruiz López 

Arxiu Diocesà de Tortosa 

Mn. Josep Alanyà Roig 

Joan-Hilari Muñoz Sebastià 

                                                           
85 AHT. Reg. 2294, s/f. 
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Arxiu Històric de Tarragona 

Ricard Ibarra Ollé 

Isabel Companys Ferrerons 

Fotografia de portada 

Pepo Morillo (Pepo Dron) 

Muntatge del fulletó 

Ajuntament d’Ulldecona 

Carlos Forcadell Castell 

Lluc Roig Castell 

 

Fons documental 

APU. Arxiu Parroquial d’Ulldecona 

AHN. Archivo Histórico Nacional 

AHT. Arxiu Històric de Tarragona 

AHMU. Arxiu Històric Municipal d’Ulldecona. 
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